

Отзыв

на автореферат диссертации Ашихиной Дарьи Сергеевны ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ И ОЦЕНКА СТОИМОСТИ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ В СССР В 1970-Е – 1980-Е ГГ. (НА ПРИМЕРЕ УГЛЕВОДОРОДНОГО СЫРЬЯ СЕВЕРА ЗАПАДНОЙ СИБИРИ),

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Прежде всего, нужно отметить, что исследование Д. С. Ашихиной является в высшей степени актуальным. Современный мир находится в условиях глубокого экологического кризиса, и человечество должно найти ответ на этот вызов. При этом необходимые меры по борьбе с изменением климата, загрязнением Мирового океана, локальным загрязнением воздуха, воды и почвы, обезлесением, эрозией почвы и др. зачастую кажутся нам слишком дорогими. Это происходит из-за того, что окружающая среда – благо, которому чрезвычайно трудно дать экономическую оценку. Принимая решения в области природопользования, мы систематически недооцениваем экологические и социальные издержки, связанные с теми или иными вариантами экономического развития. Из-за этого страдают важнейшие экосистемы, а вместе с ними и мы сами, когда лишаем себя природных ресурсов, необходимых для устойчивого развития. Объективная экономическая оценка элементов окружающей среды важна для формирования системы экологического контроля. Пример с аварией на Норильском никеле в 2020 г. показателен. Тогда именно серьезный подход Росприроднадзора к оценке ущерба от нарушения экологического баланса заставил предприятие выплатить беспрецедентный штраф в размере 146 млрд рублей. Изучение советских теорий и практик экономической оценки окружающей среды позволит не только изучить корни современных российских практик природопользования, но и может стать материалом для вклада в современные глобальные дискуссии по этой проблеме.

Обзор литературы выполнен на высоком научном уровне. Его отличает проблемный подход, системность, междисциплинарность. Д. С. Ашихина выделяет пять групп работ, которые помещают ее исследование в широкий теоретический и историографический контекст. Автор использует свои

материалы для того, чтобы сделать вклад в общетеоретические дискуссии о системе «человек – природа – человек», экологической этике, в обсуждение проблем экономико-географического районирования, экологической истории Советского Союза, освоения Севера в разных странах, России и конкретно в Западной Сибири.

В автореферате Д. С. Ашихиной четко сформулированы объект и предмет, убедительно очерчены хронологические и территориальные рамки ее исследования. В качестве цели автор постулирует оценку советского опыта экологического регулирования, достижение которой подразумевает выполнение шести задач.

Диссертация Д. С. Ашихиной опирается на надежную методологическую базу. Она использует подходы, связанные с концепцией модернизации, разработками в области экологической истории, материальным поворотом в социально-гуманитарных исследованиях. Здесь хотелось бы сделать небольшое замечание. Понятие модернизации, используемое в отношении истории Российской империи и Советского Союза, с 1990-х гг. активно критиковалось. Вместо этого последние десятилетия отечественные, так и зарубежные историки предпочитали говорить о разных формах модерности или современности имперского и советского проектов (см. обзорные работы Майкла Девида-Фокса). Более глубокое погружение в дискуссии о модерности советского проекта позволило бы Д. С. Ашихиной несколько упрощенного противопоставления подходов, связанных с материальным поворотом, и «увлечения языком и дискурсом» в более ранней литературе.

Источниковая база диссертации Д. С. Ашихиной отличается широтой и системностью. В нее включаются нормативно-правовые акты (декреты, постановления, методические рекомендации и др.), все жанры делопроизводственной документации, статистические материалы, справочные издания, источники личного происхождения и периодическая печать. Д. С. Ашихина хорошо отдает себе отчет в ограничениях, связанных с каждым из привлеченных ею групп источников, и стремится к системному их использованию. Источники покрывают основные уровни, на которых

происходила разработка и реализация практик экологического регулирования в СССР: общесоюзный, республиканский, региональный и локальный.

Не вызывает сомнений новизна и значимость (как теоретическая, так и практическая) исследования Д. С. Ашихиной. Все шесть выносимых на защиту положений являются остро поставленными и хорошо проработанными тезисами, которые делают большой вклад в дискуссии по экологической и экономической истории Советского Союза. Содержание работы позволяет Д. С. Ашихиной успешно достичь поставленных ею цели и задач.

Отраженные в автореферате результаты позволяют заключить, что результатом исследования Д. С. Ашихиной стала диссертация, представляющая собой актуальную, оригинальную и качественно выполненную работу, соответствующую специальности 5.6.1. – Отечественная история, отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в редакции постановления Правительства РФ от 02 августа 2016 г. №748). В связи с указанным соответствием требованиям, предъявляемым ВАК к такого рода работам, Д. С. Ашихина заслуживает присвоения искомой степени кандидата наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
Старший научный сотрудник,
Институт социально-гуманитарных наук,
ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»

02 февраля 2024

Р. Р. Гильминтинов

Контактные данные:

Гильминтинов Роман Радиевич

Адрес: 625023, г. Тюмень, ул. Пыжевского 40, кв. 9

Телефон: +79139570168

Электронная почта: r.r.gilmintinov@utmn.ru